



同心協力擴展我們的儲蓄互助社

文/林智堂 上智儲蓄互助社

互助社的宗旨是：提倡節儉、儲蓄，並鼓勵和培養自助互助的精神，提供有志青年的創業基金；以增加生產或改善生活。30年來本社已貸出15.3億元，相信幫助很多社員創業有成，對個人及社會一定是有正面的貢獻。

近幾年來我們的業績不進反退，什麼原因，幾乎所有的人都歸咎於全世界景氣衰退，其實我們的一些不正確的心態和缺失，也是滯留不前的原因之一。今天我有責任以經營者的身份一一向各位報告，並懇請全體社員以社及個人的利益設想，大家同心協力於以改善。只要我們努力，一定可以守住我們的輝煌成果，一定可讓更多鄉親來分享，一定可以使我們的社更茁壯，累積更多永續經營的能量。

社員老化管理金額增加，保費提高

本社目前超過65歲的社員達297位，以常理計算，今後每年要有十多位社員獲得理賠，去年有11位，最近三年理賠率都

達到100%。因此協會通知本社自今年開始保費由每萬元每月4.6元提高到5.4元，而最高可調到12.6元。避免繼續被調高的唯一辦法是增加年輕社員、增加股金才能降低理賠率。



雲林縣上智儲蓄互助社

社員人數：1530
股金結餘：193,761,003
貸款結餘：39,763,243



部分社員不知互助只知自助



目前股金已超過25萬的社員有230人，75歲以上的有73人，這300人中有些人認為自己續存的股金不再享受保險就每月存100元或200元打發了事。雖然股金已超過保險額度，只要有儲蓄能力，為什麼要斤斤計較光為自己設想呢？更何況儲蓄互助社每年還有不錯的股息分配而且又不需報稅。



社員以儲蓄為主，資金需求不多



目前本社自由資金2.2億，其中1.75億存銀行、協會及短期投資，貸放員社不到4仟萬元，存放比只有18%。若能吸更多有創業需求的年輕社員，社的營運才會比較熱絡。自從11月份理事會通過抵押貸款利率為1.8%後，因利率低又富機動性，已有3位社員由銀行轉到互助社質借。



代辦業務社宣導不力，社員向心力不足



協會為爭取社員福利和儲蓄互助社的手續費收入，已和多家保險公司簽訂促銷業務。社員可享較低的保費而得到相同的保障，項目包括：社員團體保險、防癌保險、汽機車保險，但都沒有得到社員的正面回應。互助的手續費收入，效果不彰，希望社員儘量參加。其中汽機車保險非社員也可以來社繳納，這對儲蓄互助社在社區推廣宣傳儼然為一良機。



部分社員缺乏合作精神而尋求退社

去年有**74**人退社，退社原因為死亡、還貸款、他用、不方便、不想存等。除**11**人因死亡退社外，其他人都是缺乏合作精神造成的。股金是長時間少量儲蓄，在不知不覺中累積起來的。相信沒有一個人有勇氣每次拿**500**元或**1,000**元到銀行去存錢的，要是沒有儲蓄互助社，誰也不敢擔保你現在已存了一大筆資金。盼望各位社員不要輕言退社，讓我們的儲蓄互助社穩健成長。

30年來上智儲蓄互助社只為**1,500**多人服務，而讓許多鄉親淪落於卡債和地下錢莊的漩渦中不能自拔，我們應該負起不夠積極推動的責任。如今我們有足夠的能力去造福更多的人，盼望全體社員配合理事會的決策去介紹親戚、朋友來加入。現在我將上智社的很多優點做詳細的分析，好讓各位有足夠的認知去向你想介紹的對象做有說服力的說明。

-  上智儲蓄互助社是世界性組織的一員，直屬中華民國儲蓄互助協會，中央有內政部、財政部和金管會嚴格控管，地方則由雲林縣政府社會局輔導，層層法規，不得踰越，因此絕無非法經營或地下錢莊的疑慮。
-  上智儲蓄互助社的經營幹部全部是志願義工，由社員選出，在人生以服務為目的的信念下犧牲時間、精神甚至金錢為人服務，並以公益事業的理念去經營，因此絕無貪污、循私、掏空的邪念，**30**年來未留一絲污點。
-  上智儲蓄互助社現有資產**2.3**億，而社員股金**1.9**億，股價淨值比應該是 $2.3 \div 1.9 = 1.2$ ，也就是說你只要成為正式社員，你儲蓄**100**元股金，就可享受**120**元的社員權益。
-  上智儲蓄互助社參加股金保險**25**萬，貸款保險**100**萬元，社員在**60**歲前存足股金**25**萬元，在生命終結時享有百分之百的理賠金，而且每年還有股息分配。貸款在**100**萬以下，萬一身故，貸款餘額由保險公司代償。這種優渥的條件在台灣絕找不到第二家，而且保費全部由社方支付。



上智儲蓄互助社現有公積金**2,400**萬元，就算萬一有一天互助社真的虧了，社員的股金也不會少掉一分錢，因為法令明訂公積金可以抵銷，真的可以說是保本投資，只有盈沒有虧。



上智儲蓄互助社貸款手續簡便，只要一切合乎規定，一天內可以放款。抵押貸款不必一次提足設定額，每次需要多少就提多少，直到滿額為止。

30年戰戰兢兢的經營，由無到有，社員的肯定與付出，理監事、專職的合作，已結出甜蜜的果實。我們願意與尚未加入的鄉親分享這份成果，因為儲蓄互助社的最終目標是：人人都有工作、人人都有能力改善自己的生活、人人都能在和睦的環境中安居樂業。

推行儲蓄互助社運動的人常常以兩句話與人共勉，它們是：

1. 今天的儲蓄是明天的投資，
2. 機會總要賞給準備好的人。

